



SUSCRIPCIÓN

En Santoña, trimestre. 1 pta.  
Fuera de Santoña. 1'25 »  
Ultramar un año. 1'70 »

PAGO ADELANTADO

Número suelto 10 céntimos

SEMANARIO INDEPENDIENTE

Atrasado 25 céntimos

# EL AVISADOR

ANUNCIOS

1.ª plana, línea. . . 0'20 pta.  
3.ª id. id. . . 0'15 »  
4.ª id. id. . . 0'10 »  
Comunicados y  
reclamos, línea. . . 0'25 »

## RIOJAPALOMAR REPRESENTANTE EN SANTOÑA ANGEL RUEDA



**EL NIÑO**  
**PAQUITO FRANCÉS Y PIVIDAL**

Ha subido al cielo el día 11 de enero de 1909  
á los 14 meses de edad.

Sus desconsolados padres, D. Eduardo Francés (Gobernador Militar de esta plaza) y D.ª Nicolasa; abuela, hermanos, tíos y demás parientes.

*Tienen el sentimiento de comunicar á U. tan sensible pérdida.*

*Santoña 12 de enero de 1909.*



**SEGUNDO ANIVERSARIO**  
DEL SEÑOR

**D. MARIANO GONZALEZ MARTIN**  
LICENCIADO EN FILOSOFIA Y LETRAS  
Oficial del cuerpo facultativo de Archiveros Bibliotecarios y Arqueólogos  
Ex-Jefe de la Biblioteca Provincial de Vizcaya

Falleció en Santoña el día 19 de Enero de 1907, á los 59 años de edad  
Fortalecida su alma con los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de S. S.

**D. E. P.**

La misa del funeral por el eterno descanso de su alma, se celebrará á las 9 en la Iglesia Parroquial de esta Villa.

Santoña 16 de enero de 1909.

**La Parra Dorada**  
ALMACÉN DE VINOS  
**ANGEL LOZA**  
Plaza de San Antonio  
SANTOÑA

Vino de Aragón á 6 pesetas los 16 litros.  
Vino Manchego y Navarro 6 los 16 litros.

**POLICLÍNICA DEL DR. QUEIPO**  
Alfonso XII 37.—Pral.  
Consulta de 11 á 1 y de 5 á 7  
Gratuita para Los Previsores del Porvenir, Los Progresistas Españoles y los pobres de solemnidad.

**LA LUCHA CONTRA LA INMOBILIDAD**

En una reunión de últimos del pasado año en Fulda (Alemania) se resolvió dirigir al pueblo una carta colectiva que sirviese de aliento á los hombres de buena voluntad, que luchan en fuertes asociaciones contra la invasión creciente de la inmoralidad. El documento es tan notable, que ha salido en alas de la prensa, recorriendo á gran velocidad las capitales del mundo civilizado, y marchando desde allí á los últimos rincones de los pueblos ambrientos de cultura. El notable documento hace la descripción de las grandes proporciones, que ha adquirido la inmoralidad, trazando un cuadro sombrío de lo que sucede no solo en Alemania, sino también en España. Parece que los allí reunidos acababan de pasearse por nuestras her-

mosas poblaciones de Bilbao y Santander, y que habían asistido á nuestras funciones de moda del género «sicalíptico». En el se ven admirablemente retratadas todas las habilidades de aquel «diablo cojuelo», de una de nuestras más ingeniosas novelas, en el fomento de la prensa con el chiste picante, con el detalle obscuro, con el relato minucioso del crimen llamado pasional—el más repugnante de todos, como expresión de la fuerza bruta queriendo imponer el amor—; en la exhibición de tarjetas postales, de cubiertas de libros con imágenes lascivas, que azotan nuestra vista por todas partes; en la licencia del cinematógrafo etc. Es tan atrevido, tan hábil, tan elocuente el pincel que, con sus vivos colores (nada realistas pero desgraciadamente muy reales) parece estar penetrándonos y haciéndonos ver más que el descaro del vicio y juntamente con él la culpable indulgencia de muchos hombres que se tienen por honrados.

En el segundo cuadro van desfilando como causas del mal; la indolencia de las autoridades y de todos los que tienen la iniciativa en la dirección de la masa social; la habitación malsana é infecta y el alcoholismo—las dos terribles plagas de la clase popular; la irreligión y la persecución de la Religión, en el sentido de oponerse á la acción social de la misma; la incuria por último de las gentes de bien que no evitan el mal que pueden impedir.

El robustecimiento de la autoridada paterna, pintado soberbiamente y en último cuadro como un remedio, la piedad y la práctica de la religión, y sobre todo, y particularmente la necesidad de la acción social de los ciudadanos honrados contra los comerciantes de la inmoralidad, mediante el «boy-cottage» de sus establecimientos;

En tercera plana nuestro folletón  
**VIDA SOCIAL**  
Se trabaja á domicilio si lo desean

esta es la corona de tan colosal monumento que ha llenado el mundo en los últimos días del año que pasó.

En los momentos actuales, que desgraciadamente nos muestran el apogeo de la pornografía, de la «sicalipsis», es más que nunca laudable el movimiento de regeneración social, que se nota en las populosas ciudades lo mismo que en las cultas villas, asociándose con los fines de esa campaña moralizadora emprendida por todos los verdaderos amantes de la dignidad humana.

### CRITERIO SANO

He prometido, siguiendo el estudio acerca del establecimiento de la Penitenciaría del Dueso en orden á su influencia respecto de la localidad y de toda la región, un par de digresiones: el objeto de la primera encabeza estas líneas, el objeto de la segunda será el «corazón desinteresado». No se preocupe nadie, porque la explicación ha de ser muy clara y muy sencilla, y no ha de ser necesario descender á las aplicaciones personales.

El pensar bien consiste, ó en conocer la verdad, ó en dirigir el entendimiento por el camino que conduce á ella. La verdad es la realidad de las cosas. Cuando las conocemos como son en sí, alcanzamos la verdad; de otra suerte caemos en el error. Conociendo que la variedad de las estaciones depende del sol, conocemos la verdad, por que en efecto es así; conociendo que el respeto á los padres, la obediencia á las leyes, la buena fé en los contratos, la fidelidad con los amigos, son virtudes, conocemos la verdad; así como caeríamos en error, pensando que la perfidia, la ingratitud, la injusticia, la destemplaza, son buenas y laudables.

Si deseamos pensar bien y tener criterio sano, hemos de procurar conocer la verdad, es decir, la realidad de las cosas. El movimiento intelectual ha de ser todo lo contrario del movimiento volitivo: el primero ha de empezar por la aprensión, esto es, amoldando el entendimiento (digamoslo así) á lo que es la cosa; el segundo ha de empezar comunicándose, por que es esencialmente difusivo. ¿De qué sirve discursar con sutileza, ó con profundidad, ó con conocimiento práctico aparente, si el pensamiento no está conforme con la realidad? Un sencillo labrador piensa y habla mejor sobre los objetos de su profesión que un presuntuoso filósofo.

Cuando nuestro juicio no quiere salir ó no sale de sí mismo; cuando, olvidado de la prudencia de la serpiente, fía de la virtud de los hombres puesta á prueba; cuando no tiene en cuenta la inteligencia, la índole, el carácter, la moralidad, el interés y cuanto puede influir en una determinación; cuando juzga que los demás obrarán como obraríamos nosotros, por aquello de «quien mal no hace, mal no piensa» y «piensa el ladrón...». Esta inclinación con todo lo demás que hemos dicho, cuando no se domina, cuando todas las concusas de un conocimiento acertado no se atemperan, viene un estado febril, que nuestro propio juicio por lo mismo que está dominado de él no lo conoce, pero que es todo lo más contrario á un buen criterio.

Un amigo os hace grandes ofrecimientos, y no podéis dudar que son sinceros. La amistad es antigua, los títulos muchos

y poderosos, la simpatía del corazón está probada y para colmo de dicha, hay identidad de ideas y sentimientos. Si nuestro propio juicio con esta candidez de paloma une además el estudio prudente de los impedimentos que pudieran encontrar en la realización, eso será un criterio sano.

Benavides.

### POR LA PATRIA

¡Señor! ¡Mi patria llora!  
La apartaron ¡oh Dios! de tus caminos  
Y ciega hacia el abismo corre ahora  
La del mundo de ayer reina y señora  
De gloriosos destinos.  
Hijos desatentados  
Que ya la vieron sin poder, vencida,  
La arrastran por atajos ignorados...  
¡Señor, que va perdida!  
¡Que no lleva en su pecho la encendida  
Luz de tu fe que alumbre su carrera!  
¡Que no lleva el apoyo de tu mano!  
¡Que no lleva la cruz en la bandera,  
Ni en los labios tu nombre soberano!  
¡Señor! ¡Mi patria llora!  
¿Y quién no llorará como ella ahora,  
Tremendas desventuras,  
Si fuera de tus vías  
Solo hay horribles soledades frías,  
Lágrimas y negruras?  
¿Quién que de Ti se aleje  
Camina en dérechura á la grandeza?  
¿Ni quien que á Ti te deje  
Su brazo puede armar de fortaleza?

J. M.

### De asuntos locales

«Era de Justicia» así se encabezaba la suscripción que á continuación queda abierta, cuando recibimos las siguientes cuartillas, que todo buen feligrés de Santoña hará indudablemente suyas, porque verá en ellas sus mismos sentimientos.

#### LA LÁPIDA DE D. ANGEL

No sé, de quien habrá partido la idea. Sea de quien fuere, es noble, es hermosa y hay que realizarla pronto, enseguida, contribuyendo todos; y no hay que hacerlo no con modestia ni humildad, aunque él fuera el más humilde y modesto de los hombres, hay que hacerlo espléndidamente, con largueza, con la mayor magnificencia posible, como lo exige la memoria santa y bendita de él y lo requiere el buen nombre, la gratitud y el amor del pueblo de Santoña. No, no ha olvidado ni creo olvide nunca este pueblo á aquel gran varón fuerte y prudente, sabio y humilde, celoso y caritativo, hasta lo sublime, que tuvimos la dicha de tener como párroco durante varios años. ¡Ah! si Santoña lo hubiese olvidado despues de los beneficios que de él recibió, bien merecería la maldición de los pueblos ingratos, aquel fatídico ¡ay de los pueblos que no saben honrar á los que los enaltecen y benefician. Y por eso, porque se trata de enaltecer la memoria del angelical D. Angel, que no lo necesita, porque sienta muy bien á sus virtudes aquella pobreza de su tumba actual, que parece enaltecida y perfumada por el recuerdo de quien allí descansa, sino porque de lo que se trata es ó debe ser de perpetuar la memoria de su bendito nombre, y mostrar

que Santoña no es ingrata, ni le olvida, por eso es necesario que el recuerdo sea digno hasta donde se pueda del buen nombre de Santoña.

Hace pocos meses, cuando deberes de amistad me llevaron por primera vez al cementerio de Berria y no faltó quien me hiciese notar donde estaba la tumba de aquel don Angel Fernández Liencres, párroco inolvidable de esta villa, ante el olvido y abandono general que la pobreza de aquella humildísima fosa demostraba sentí en mi pecho la doble impresión que reflejan las líneas anteriores. A la virtud, mérito, y grandeza del bondadoso D. Angel no le desdice ni sienta mal aquella gran pobreza de su tumba, antes parece ella guardar relación adecuada y proporción armónica con la vida y caracter del santo varón que allí yace; pero es borrón indudable, afrenta notoria é imperdonable abandono, por parte de este pueblo que tanto le debe y á quien aquella pobreza y desnudez parece ecusan de ingratitud y olvido.

Digo lo dicho, porque ha llegado á mis oídos que se ha abierto una suscripción para colocar una lápida sobre la tumba de dicho sacerdote.

De perlas nos parece la idea, como decimos al ingreso, pero atendemos que el buen nombre y la gratitud de este pueblo exigen algo más, piden que al frente de esa suscripción figure honrosamente la legítima representación del pueblo, su Ayuntamiento, abriéndola con una cuota digna del objeto y que detrás vayamos todos, todos los vecinos, sin dejar uno, con el óbolo compatible con nuestros medios á honrar la memoria de aquel que «pertranxit beneficiando», del que pasó haciendo el bien, también, á todos, sin distinción de edades ni de sexos, de estados ni de ideas. Y como en tal forma la suscripción bien puede asegurarse que ha de producir más que para una sencilla lápida, justo será que se haga todo aquello hasta donde se pueda llegar.

Ahora, ahí queda esta opinión sincera y franca, recójala quien pueda y deba, por valer más que yo, y ¡ojala, con más suerte, que otras mías, produzca mejores resultados que ellas, como bien lo merece!

A.

El día 5 de Febrero cuarto aniversario de la defunción, ya estará colocada la lápida y se dirá una misa por el alma del finado don Angel en la capilla del cementerio á la hora y en la forma que se anunciará.

Por exceso de original retiramos hoy la suscripción que publicaremos en el número próximo.

### CURIOSIDADES ECONÓMICAS

Nuevo invento de Edison.—Según noticias de Nueva York, el célebre inventor mistir Edison se halla actualmente resolviendo un modelo de vivienda obrera destinada á producir un nuevo género de ciudades.

Se trata de un invento de casas desmontables, construidas por medio de máquinas automáticas, y contando con todos los requisitos de comodidad é higiene.

Una vez resuelto el invento podrán construirse estas modernas casas en unas tres horas, y por un costo baratísimo, estando, por tanto, al alcance de los modestos jornales de los obreros.

Hacer oro.—Un sabio americano, notable en el mundo de la ciencia por sus trabajos sobre electricidad, acaba de descubrir el modo de convertir en oro cualquier clase de metal.

Basa su descubrimiento en una teoría especial sobre la constitución de la materia, según la cual los metales están formados por una substancia única, diferenciándose únicamente en la suma de electricidad, que posee cada uno, lo que hace que la materia se agrupe de diversa manera, y que, por lo tanto, presente, al examen de nuestros sentidos, diferentes sensaciones.

Si á un trozo de metal cualquiera se le hace obtener la cantidad de electricidad que encierra el cuerpo oro, se tendrá el trozo del primer metal convertido en uno del rey de los metales.

### HIPOCRITAS

Estos del bloque de las zurdas son deliciosos; andan por ahí que beben los vientos (á falta de algo más substancioso) tratando de convencer á los pueblos de que ellos son la verdadera *tia Faviara* del liberalismo, de que la reacción nos domina, nos invade, nos cubre y aplasta con su negro manto como noche tempestuosa de crudo invierno y los pueblos ¡ingratos! no les hacen madito el caso, y ellos chillan y alborotan y amenazan y... nada, Maura sigue en el poder y la reacción sube y sube y á ellos no les queda otro recurso que seguir bebiendo los vientos ya que no tienen á mano otra bebida más refrescante.

Es decir, como quedarles otros recursos si les queda, ahí está fresquito el caso de un señor diputado que rasgándose metafóricamente las vestiduras denunció escandalizado el... ¿que dirán ustedes ¿los libros de las escuelas laicas? ¿los textos de la escuela Ferrer, donde se niega á Dios, se insulta al ejército, se maldice á la Patria y se enseña á fabricar bombas? ¿los libros indecentes que pervienten la inteligencia y corrompen el orazón? ¿los periódicos anarquistas y pornográficos? No, señores, no; nada de eso. Tales publicaciones están dentro de la ley (¡y nos domina la reacción!) tales publicaciones son legales y pueden leerlas todos los españoles y todas las españolas sin que se les caiga la cara de vergüenza.

Lo que no se puede tolerar, lo que da agoisma, lo que escandaliza, lo que hace que ese señor diputado ponga el grito en el cielo es la lectura... ¡del Catecismo!

Así como suena. El Catecismo de la Doctrina Cristiana publicado con la aprobación del Ilmo. señor obispo de Santander, ha sido denunciado en el Congreso por un señor que tiene por buenas ó por lo menos no le parecen denunciables todas las publicaciones arriba mencionadas.

Los diputados católicos han salido á la defensa de la doctrina contenida en el precioso libro y el gobierno clerical, neo y retrógrado del señor Maura hizo más caso del denunciante que de las defensas de los católicos. ¡Es muy reaccionario el señor Maura!

¿Y qué denunció ese Catón liberalismo? Pues que según el Catecismo es un pecado más grave robar á un pobre que á un rico.

No entraremos á defender al Catecismo ¿para qué? ¡si el sólo se defiende! aparte de que ya lo han hecho de manera brillantísima los diputados católicos no mauristas.

San Pedro, no el santo Apóstol, sino el ministro de los discursos atos y soporíferos tuvo una ocurrencia dudosísima: la de encargar á los inspectores de 1.ª enseñanza la revisión de los catecismos.

¡Un Inspector censor de un Obispo materia de Doctrina y de Moral.

¿Y eso lo propone un ministro tachado de neo, de retrógrado?..

Nada, nada en esto no hemos adelando amparo. Son los mismisimos moderados del siglo pasado: los que como Pilatos se lavan las manos condenando al Justo, los que oyen misa y van al rosario y luego compran los bienes de la Iglesia, los que reconocen iguales derechos á la verdad que al error, los que afirman que la inteligencia no delinque (y someten á cuarentena la doctrina cristiana) los que besan el anillo á los Prelados y luego los arrojaban del Senado, los que... los que ponen una vela á Dios y otra al diablo... Estos forman una rueda del carro del Estado, la otra la están formando con tarugos de diferentes almonedas... Pongan ustedes como final el epígrafe y... ya hablaremos en otra ocasión.

Jose LAIN.

## EL PRIMER MILAGRO

(Domingo II, después de la Epitania)

En el trono de su gloria, en el cielo, continúa todavía el Redentor del mundo sufriendo en cierto modo los mismos insultos que sufrió en la tierra, sobre la cruz. Dos ladrones le blasfemaron entonces por dos lados opuestos; y después de su gloriosa ascensión, los herejes divididos en dos grandes sectas le han blasfemado y le blasfeman todavía por dos escuelas opuestas. Algunos de ellos, han negado la divinidad de su origen eterno, otros la verdad de su carne mortal; unos le han llamado verdadero Hijo de Dios sin ser hombre, y otros verdadero hijo del hombre sin ser Dios.

Y lo que sucedió respecto á los misterios de su persona, sucedió también y sucede todavía respecto á la verdad de su doctrina y á la gracia de sus sacramentos; unos ensalzan demasiado, otros deprimen y desprecian.

Jesucristo sentado públicamente en unas bodas, cuando va á salir á enseñar al mundo, garantiza su divinidad y la de su doctrina con el primer milagro; y demuestra al mismo tiempo que él es hon-

bre, complaciendo y obedeciendo á su madre, y enseñándonos á todos que su doctrina, aunque parece áspera, es muy humana.

## CRONICA MUNICIPAL

El miércoles se celebró la sesión de nuestra corporación municipal.

Aprobada el acta de la anterior se trataron los asuntos y se tomaron los acuerdos siguientes:

Por unanimidad se aprobaron las cuentas de los meses de Noviembre y Diciembre, resultando de ingresos en el precedente año de 1908 unas doce mil quinientas pesetas más sobre lo ingresado en el año anterior.

En virtud de una comunicación del señor Gobernador de la provincia se declaró vacante la plaza de Veterinario, á fin de proveerla en debida forma.

Leída una instancia de las Sras. Damas Catequistas solicitando el apoyo del Ayuntamiento para una escuela nocturna de adultos para las jóvenes, fué muy bien recibida, quedando para su estudio.

Habiendo presentado el señor maestro de obras las condiciones de subasta, para la instalación del mercado de abastos, fué mandado rebacer el proyecto en alguna pequeña deficiencia.

## Ecos y noticias

### Movimiento de viajeros

—Para Guadalajara salió Miguel Puebla distinguido estudiante hijo de nuestro amigo don Eusebio jefe de telégrafos en esta villa; con el fin de prepararse para el ingreso en las Academias militares.

—Para la corte los aventajados estudiantes Juan M. Velarde y Angel Barredo.

—Procedente de Madrid donde ha pasado una temporada con su señora y demás familia ha regresado á esta villa el capitán de Regimiento Andaluza, nuestro buen amigo don Luis Baeza.

Celebramos el regreso.

—La distinguida familia de don Luis Escalera que tantas simpatías tiene en esta villa ha resuelto por razones de familia trasladar su residencia á Santander. La deseamos buen viaje, pero sentimos su ausencia.

—Procedente de Valladolid ha llegado hoy á esta el señor teniente coronel don Juan Mateos con su señora é hija. Que sean bien venidos y disfrute por mucho tiempo del cariño que en esta se les profesa.

### Necrologia

A la temprana edad de 14 meses subió al cielo en la mañana del lunes próximo pasado el niño Paquito Francés, hijo del Excmo. Sr. General de Brigada y Gobernador militar de esta Plaza.

Acompañamos al señor Francés y distinguida familia en el justo dolor que en estos momentos les aflige.

En el mismo día dejó de existir Galo Cano que llevaba próximamente treinta años padeciendo de un cancer.

Descanse en paz.

### Enfermos que mejoran

Ha entrado un periodo de convalecencia franca, la respetable señora doña Carmen Meara. Mucho lo celebramos.

El lunes se le administró el santo Viático al que asistió la Adoración Nocturna con su bandera y gran número de fieles.

—Nuestro distinguido amigo don José Velarde está también un poco mejor. Nos alegraremos que continúe en su iniciada mejoría.

—La señora Viuda de Castañeda, que ha recibido al Señor por devoción durante esta semana, no ha tenido fuera del curso de su enfermedad otra causa para ello; y quiera Dios que lo haga pronto en acción de gracias.

—Con pena hemos sabido que nuestro

querido amigo y compañero D. Fernando Moreno tiene á un niño enfermo aunque por fortuna no de cuidado.

Celebramos verle pronto completamente restablecido.

**BODEGAS RIOJANAS**—Depósito en el establecimiento de Fermín Hernández, Precio de la botella 0,50 (devolviendo el casco.)

### Próximo enlace

En el inmediato pueblo de Ramales contraerán matrimonio los distinguidos jóvenes don Manuel Gómez Allende, y doña Engracia Trápaga á quienes deseamos eterna luna de miel.

### Nombramiento

Nuestro distinguido amigo, el joven y reputado médico don Carlos Albo ha sido nombrado médico interino del penal de esta villa.

Muy cordialmente felicitamos al señor Albo por tan merecida distinción.

### Sufragios

El día 19 se celebrará el segundo aniversario del distinguido señor don Mariano González que murió en esta como fervoroso cristiano. La Vigilia próxima que celebrará la adoración Nocturna se aplicará en sufragio de su alma.

El Sr. D. Germán Bravo dirige al culto pueblo de Santoña la siguiente carta:

Como delegado de la Cruz Roja en esta Villa y conociendo los generosos sentimientos que enaltecen á mis convecinos, me permito suplicar con verdadero interés, acuda en su inagotable Caridad al socorro de nuestros hermanos víctimas de la catástrofe de Calabria y Sicilia.

En esta su casa, Rivera 33, se admitirán desde hoy, cuantos donativos quiera hacerse, tanto en metálico como en efectos, (menos ropas usadas) prefiriendo, vendas, gasas, algodones asépticos, mantas y ropa blanca interior de la cama. Los donativos serán enviados á la Asamblea Suprema, quien dará cuenta en la prensa periódica, de los donativos.

Folleton para EL AVISADOR 2

## La vida social

ANTONIO GUDÍN

Ganoso estaba yo de verte así, pues es la reflexión función del entendimiento; pero, á más de esto ¿quieres agrandar, buscas la estimación y el buen concepto, pides para tí tacto y cortesía?... No haya duda, esa petición, este deseo; esa súplica que entraña tu querer tímido y ese desear vacilante, exteriorizan—admíteme la palabra, porque ha menester de ella, ahora, mi pobre léxico—la delicadeza de tu alma, tu espíritu religioso y creyente, tu amor, tu fé y tu esperanza. Idea da de buena inteligencia, de claro entendimiento y de corazón humilde querer ganar la voluntad, querer granjearse la simpatía de todos.

—Por eso mi inquietud, por eso el entrecejo que notasteis. Quiero ser dulce y parecer sabia y que me juzguen de modesta y como discreta me alaben y

por humilde me tengan y que de mí nadie, con fundamento, dude; quiero ser fina, atenta y cortés; quiero que todos me amen, sin que Dios deje de amarme.

—Está bien, aunque difícilillo es conciliar deseos tan opuestos, á veces; porque es la humana naturaleza exigente y tornadiza, debiloná y flaca y algún tanto anárquica: quiere ahora, lo que antes despreciaba, puso ayer toda su felicidad en lo que hoy producele náusea, y pocos son los días que en cuenta tiene, para la resolución de los problemas que plantea el gobierno de su vida, de donde viene y á dová, cual si la curiosidad le molestara, en cosa que tanto importa, ni que le pide, siquiera sea como débil muestra de gratitud, quien, dióle todo, con generosidad que anónada. Pero esto, no obstante, te enseñaré reglas generales, preceptos para todo momento y lugar y que, por consiguiente, has de llevar muy en la memoria; como norte y guía daréte, principalmente, el Evangelio, que es brújula, cuya aguja marca siempre con una inflexibilidad y firmeza, que á corazones corrompidos y á cerebros modernistas oírás llamar terquedad, porque admitir no quieren lo que de in-

mutable y permanente tiene, lo que dicho fué para todo tiempo y pueblo y ha de ser por ello invariable y rígido... daréte, digo, el Evangelio que siempre resuelve satisfactoriamente toda duda en el pensar y en el obrar, y como mentores, como fieles intérpretes de aquella sapientísima doctrina, entre otros, á Luis Vives, el gran filósofo, y á la mística doctora, dos personificaciones de la experiencia y del conocimiento del hombre.

—¿Qué decís, estáis loco, mister Dughin? ¿Luis Vives, el autor de «La Introducción y camino para la sabiduría», libro de oro en que todos deben meditar, manjar de que todos deben gustar, mi mentor?... Mi mentor Santa Teresa de Jesús, la que arrobado tiene su espíritu en la contemplación de la Divinidad, la que dijo:

¡Dichoso el corazón enamorado que en solo Dios ha puesto el pensamiento!....

¿Os burláis? ¿Verdad que os burláis porque pienso, quizás, en bailes y aparto mi voluntad de lo que al cielo me lleva y de la tierra me separa, y, en cambio, pongo mi pensamiento en lo que es tan engañoso como caduco, en

lo que si brilla, su resplandor parece como de fugaz estrella, que vertiginosa cruza el espacio.

—Tontuela, tú misma me das la razón. ¿No llamas libro de oro á aquel libro; no dices que se titula camino para alcanzar la sabiduría, para hallar la verdad y topas así, de buenas á primeras, con verdaderos deleites, con firmes, regocijos, con acertados juicios? ¿No quieres que de tus labios broten más que palabras perfumadas flores, y que patrimonio sea, casi exclusivamente tuyo, la galanura en el decir y el discreto en el conversar? ¿No buscas peregrino ingenio que atraiga, modestia que sugestione y embelese.

Conque loco!.... ¿Loco, porque quiero que en todas tus acciones y en todos tus juicios te acompañe siempre la inspiración, porque te doy dos musas: una que burla burlando, grave en tu corazón ternísimos y delicados sentimientos y que tu voluntad inflame en las castos amores y en los puros deseos, y otra que fuente sea para tí de pensamientos profundos, de elocuencia que arrebatte, de fuerzas que enderecen los entuertos de la sinrazón de tus desordenadas inclinaciones?

(Continuará).

SANTORAL

Día 17. Domingo.— Santos Antonio a., Juan, monje, Sulpicio, o. La Misa y el Oficio divino del SS. Nombre de Jesús, rito de segunda clase, color blanco.

Día 18. Lunes.—La Cátedra de S. Pedro en Roma. Santas Prisca y Margarita vírg. La Misa y el Oficio divino de la Cátedra de S. Pedro, rito doble mayor, color blanco.

Día 19. Martes.—Santos Julio y Marta, m., Canuto, rey y m. La Misa y Oficio divino de S. Canuto, rito semidoble, color encarnado.

Día 20. Miércoles.—Santos Fabián p. y m., Sebastián y Mauro, mrs. La Misa y el Oficio divino de los Santos Fabián y Sebastián, rito doble, color encarnado.

Día 21. Jueves.—Santos Inés v. y m. Fructuoso o. y m. y Eulogio, o. La Misa y el Oficio divino de S. Fructuoso y comp. mrs., rito doble, color encarnado.

Día 22. Viernes.—Santos Anastasio monje, Vicente y Victor mrs. La Misa y el Oficio divino de S. Vicente m., rito doble de segunda clase, color encarnado.

Día 23. Sábado.—Santos Ildefonso, arz., Juan y Raimundo c. La Misa y el Oficio divino de S. Ildefonso, rito de segunda clase, color blanco.

CULTOS

En la Iglesia Parroquial: Domingo—Misas á las 7; á las 10 Mayor con la expli-

cación del Evangelio; á las 11 y media del Regimiento.

Por la tarde á las 3 doctrina para los niños y á las cinco y media, Santo Rosario y Catequesis para adultos.

Los demás días las misas á las 8 y media y 9 y media, y el Santo Rosario á las 5 y media.

En la capilla del Colegio del Sagrado Corazón, misa á las 7.

En la capilla de la Inmaculada, Misas á las 7 y media y el santo Rosario á las 6.

FLORILEGIO

En política es preciso tener principios firmes y seguros para sacar provecho de la experiencia de los acontecimientos; por la misma razón que solo conociendo bien el camino puede uno volver á encontrarlo después de haberse extraviado.

La pena que sentimos por la pérdida de seres queridos no es á veces sino un remordimiento inconsciente de los disgustos que en vida les hemos proporcionado.

A menudo nos tendríamos que avergonzar de nuestras mejores acciones, si se hiciese pública la intención con que las hicimos.

Cuando la muerte, esa gran reconciliadora, nos arrebatara un ser querido, nunca nos arrepentimos de nuestra ternura, sino de nuestra severidad hacia él.

El entusiasmo es un fuego que inflama,

no los entendimientos, sino los corazones, y cuya intensidad se aumenta más por un acto heroico que por los más elocuentes discursos.

El hogar es, ó un paraíso ó un infierno según que el carácter, de la mujer sobre todo, sea dulce, apacible y conciliador, ó agrio, irascible y pendenciero.

La salvación de una sola alma vale más que la conquista de un imperio.

El tic-tac de un reloj marca el paso incasante del tiempo hacia la eternidad.

Rara es la vez que encontramos á los hombres y á las cosas tal como nos los habíamos imaginado.

EFEMÉRIDES

Enero—6—1492. Solemne y triunfal entrada de los reyes católicos en Granada.

—1500. Nacimiento en Almodóvar del beato Juan de Avila.

—1510. Toma de la ciudad de Bujía por los españoles.

—1803. Fundación del Hospital de incurables de Jesús Nazareno de Madrid.

—1809. Entrada de Napoleón I en Valladolid.

—1875. Decreto del Ministerio-Regencia restableciendo la corona real y escudo de Armas de la mo-

narquía y la real prerrogativa de conceder grandezas de España y títulos del reino.

Enero—6—1875. Sale del palacio Barricorski (Paris) para España el rey don Alfonso XII.

Enero—7—595. El Papa Gregorio I el Magno concede el título de católico á Recaredo I rey de los godos.

—717. Gregorio II Papa aprueba la elección de rey hecha por los astures en el príncipe D. Pelayo.

—1170. Nacimiento en Calahorra de Santo Domingo de Guzman.

—1550. Fundación de la Universidad de Osma.

—1550. El rey don Carlos I el Emperador trata de renunciar el imperio de Alemania en su hermano don Fernando de Austria archiduque rey de romanos.

—1808. Ocupación de Valladolid por los franceses.

—1812. Las Cortes acuerdan erigir un monumento en la plaza de Gerona conmemorativo de su heroica defensa contra los franceses.

—1857. Creación del Boletín Bibliográfico.

—1904. Muere en Madrid el Ilmo. señor don Manuel Ortí y Lara, escritor eminente y Exdirector de la Institución Manzanedo (Santoña).

Tip. de EL AVISADOR.—Santoña.

SERVICIOS PUBLICOS

VAPORES ZARZETAS

Santoña á Treto.—7:30, y 8:45 mañana, y 12:45 2, y 5:20 tarde.

Treto á Santoña.—8:10, y 10:15 mañana, y 1:20, 2:50 y 7:25 tarde.

Billete ordinario de 1.ª clase, 0,60.

Domingos y días festivos, ida y vuelta á Treto valaderos por todo el día, en 1.ª clase 1 peseta, y en 2.ª 0,75.

Hay billetes festivos de ida y vuelta á Santander y Bilbao á mitad de precio, combinados tren y vapor, valaderos para el día anterior, el festivo y día siguiente.

NOTAS.—Los viajeros para Santander pueden tomar los vapores que salen, á las 7:30, 8:45 2, y 5:20. Para Bilbao

á las 8:45, 12:45, y 5:20 y para Castro, á las 12:45 y 5:20.

2.ª Los niños que pasen de tres años pagarán billete.

3.ª Los encargos que el público desee remitir los entregará al Administrador.

COCHES A GAMA

Lunes, Miércoles y Viernes, 7 y 9:45.—Martes, Jueves y Sabados, 9.

Estos coches esperan en Gama y regresan á Santoña á los trenes respectivos que vienen de Santander á Bilbao.

Los domingos se alterna el servicio en la misma forma.

Se hacen toda clase de encargos y se quitan coches para viajes particulares,

bautizos etc. etc. Carros de transporte y para traer mercancías. Calle de Manzanedo, 25, esquina á la Plaza de San Antonio.

CORREOS

Sale para Santander y Bilbao á las 8:45. Llega á las 15.

Recogida de buzones

Para Bilbao y Santander á las 8:30. En la administración se recoge la correspondencia quince minutos antes de la salida del correo.

Certificados y valores declarados

Se admiten para todas las vías de 10 y media á 12 y media y de 18 y media á veinte.

Toda la correspondencia se distribuye á las 16.

TELÉGRAFOS

Servicio diurno desde las siete á las veintuna.

GIRO MUTUO

Se cobre é impone de 9 á 12. Las oficinas hallanse establecidas en la Calle del Aro.

P. Eduardo Laguillón

Jardiner honorario de Excmo. Ayuntamiento. DESPACHO CENTRAL.

Martillo, 6.—SANTANDER

Especialidades, Semillas, Árboles frutales. Plantas de invernadero. Arbustos. Árboles de sombras. Rosales y Claveles. Camélias. Formación de parques y jardines. Flor cortada. Trabajos rústicos, fuentes, rocas, cascadas. Trabajos en flor. Cultivo de árboles frutales de 3'50 á 4 metros, especial para Asturias. Hortalizas de todas clases. Podas. (Catálogo gratis.)

ACADEMIA PRACTICA DE FRANCÉS

Método Alge

combinado con lecciones de conversación sobre cosas representativas de ideas.

Horarios Médicos

Para tratar con el Director, en la Academia de 6 á 7 de la noche. Manzanedo.

IMPRESA, LIBRERÍA Y OBJETOS DE ESCRITORIOS

DE JOSE HERNANDEZ GARCIA 2 SANTOÑA Plaza de San Antonio, núm. 2

En este establecimiento, se hacen toda clase de trabajos de imprenta y puede adquirirse el material necesario para escritorio, siendo una verdadera especialidad de la casa el artículo de papel y sobres comerciales.

Gran surtido en estuches de papel y sobres, tarjetas para caballero y señora. Depósito de las últimas postales de vistas de Santoña, iluminadas y con brillantez.

Preciosas colecciones de postales, en diversos asuntos y especialmente de las principales actrices Españolas.

Bonitos objetos propios para regalos.

Inmenso surtido en tarjetas para felicitaciones; papel para id.

La vida social